

# 用数字语言读懂新时代伟大成就

## 上海对外经贸大学推出“数说党史 数说中国”全校通识课

青年报记者 刘昕璐

本报讯 “中国共产党从58名党员发展至9804.1万名党员，历经百年沧桑而风华正茂。”

“在这次参加党的二十大的代表中，45岁以下的党代表有434名，35岁以下的党代表有120名。”

“货物贸易总额达到6.05万亿美元，增长56%。”……

在上海对外经贸大学的智慧教室内，一串串亮眼的数字跃然于大屏幕之上，这些数字不仅是党和国家事业不断发展的生动展示，更是上海对外经贸大学《数说党史 数说中国》系列课程中的鲜活教材。

结合学院人工智能、大数据、数学等学科专业特色，上海对外经贸大学统计与信息学院从今年春季开出了一门特色选修课程——《数说党史 数说中国》。这门课程以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的二十大精神为核心，由学院领导班子、“双带头人”教师党支部书记、青年党员教师等组成的优秀教师团队，结合校内外专家的指导，共同打造兼具理论深度和实践意义的思政人文课程。

课堂上，教师们通过朴实易懂的语言、形象生动的案例、清晰明了的图表和意义深远的数字，为学生呈现了一幅立体多维的中国发展画卷。学生们在课程中不仅了解了中国特色社会

主义高质量发展的道路，还学会了用数字的眼光观察祖国大地的发展历程，用数字的语言读懂新时代的伟大成就，用数字的思维领悟中国式现代化的丰富内涵。

据了解，上海对外经贸大学统计与信息学院党委自2022年5月起，推出了“数说党史 数说中国”理论学习项目，结合学科专业特色打造“党史+学科”学习教育模式，开展“数说”系列课程和活动。2022年11月，基于“数说党史 数说中国”项目设计并开展了“数说二十大”系列宣讲课程，成为学校党的二十大精神学习宣讲活动的闪亮品牌。

2024年3月，学院进一步优化课程体系，向全校学生开设《数说党史 数说中国》选修课程。目前课程已经讲授了4个主题的课程，包括《数说中国共产党发展历程》《数说新时代青年》《数说贸易强国建设》《数说金融科技》。课程内容体系化、专业化、特色化，尤其突出“数字化”，师生运用数据挖掘和统计分析方法，以大量数据、图表、分析对比和可视化的方式，多维度直观呈现党的二十大精神，数字赋能让课程更有说服力，让师生更有共鸣、更能共情。

《数说党史 数说中国》课程的开设，不仅为学生提供了一个全新的学习视角，也为学生树立马克思主义信仰，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信提供了有力



上海对外经贸大学开办《数说党史 数说中国》选修课。图为教师在授课。

本版均为受访者供图

支撑。

“这是学校第一次开设该特色选修课，也是我第一次如此近距离地接触到党的历史。以数字的方式呈现党史，为我提供了全新的实践与体验。在大量的数据和生动的案例中，我能够直观地感受到新时代中国的伟大成就，也认识到了大数据技术在揭示历史规律、预测未来趋势中的潜力。”大数据专业大一学生张宸告诉记者，未来，希望自己

能参与到数据科学的研究中，探索大数据在国际贸易、智慧城市建设等更多领域的应用可能性。同时，也渴望参与到“数说二十大”宣讲团中，到中小学、企业车间进行宣讲，将在《数说中国》课程中学到的知识和理念传播给更多的人，展现新时代青年的风采和担当。

接下来，课程还将开展《数说脱贫攻坚》《数说共同富裕》《数说绿色发展》《数说人民生

活新图景》等多个主题课程，继续为学生们展示中国的辉煌成就和未来发展潜力，进一步激发学生的学习热情，拓宽知识视野，帮助他们读懂中国，明晰未来发展之路，担负时代使命。学院党委将进一步做精做优“数说党史”系列课程，推动党史学习教育常态化长效化，坚持不懈以党的创新理论凝心铸魂，培养堪当民族复兴重任的时代新人。

## “赶集赶得很快乐” 去华东师大体验民族传统体育

青年报记者 刘昕璐

本报讯 春光下，“一招一式皆有道，传承民族体育魂”民族传统体育集市暨体育党课活动在华东师范大学举行，50余支参赛队伍沉浸式感受中华优秀传统文化的魅力。

气势磅礴的现代舞龙与开扇如画的太极功夫扇的开场表演让中华优秀传统文化的魅力得到充分彰显，令在座师生大饱眼福、大受震撼。

“赶集赶得很快乐，我看到了同学们对传统体育项目的激情，大家都充满生机，充满活力。在一招一式的民族传统项目体验中，也让我对中华优秀传统文化有了更直观、更生动地认识，对蕴含的中国智慧更为赞叹。”电子信息科学与技术专业本科生朱凤怡说道。

本次活动由华东师范大学体育与健康学院、光华书院师生党员联合筹备，以实际行动倡导全民传统体育运动、领悟传统体育文化魅力、坚定传统体育文化自信。

对此，体育健康学院院长季浏教授介绍，初衷就是要搭建一个传承和发扬中华传统体育文化的平台，充分发挥体健学子之所长，号召广大同学们赓续传统文脉、绽放青春华彩，在实践中



学生表演太极功夫扇。

讲好中国体育故事，传承好中华优秀传统文化。

中华武术传承人、体育与健康学院党员教师代表杜舒书为大家带来“老子思维与中华优秀传统文化”的微党课，带领大家更加深刻地了解传统文化的魅力与发展机遇。

“老子道德经与民族传统体育都是中华文化的重要组成部分，两者一静一动，一阴一阳，冥冥中孕育着道的变化与规律。”杜舒书说，老子提出“人之道，为而弗争”，这恰恰体现了东西方体育文化的差异。西方体育比

较注重竞争和对抗，追求“更快、更高、更强”，而我们的民族民间体育较为注重过程努力，重在参与，而不过度地关注结果，胜利者不仅仅是冠军，所有的民间体育参与者都收获了快乐与健康。

世界羽毛球锦标赛冠军王仪涵成为本次民族传统体育文化大使，并向广大同学们发起行动倡议，号召同学们要做好传统文化的参与者、传承者与推广者，在民族传统体育运动中汲取力量，弘扬中华优秀传统文化，坚定理想信念，在文化自信道路上不断前行。

## 一件衣服有多少含“智”量？ 东华大学这门设计课“玩转”科技与时尚

青年报记者 刘晶晶  
通讯员 王宇 张茜 倪绮琛

本报讯 当前，大数据、物联网与人工智能等信息科学技术飞速发展，推动着衣食住行各领域不断创新，也培育了产业转型升级的新增长点。一件衣服有多少含“智”量？融入新技术、新材料、新功能等新元素，现代服装能呈现出哪些“科技感”？在东华大学服装与艺术设计学院“时尚科技与功能服饰设计”的课堂上，师生们一同“玩转”科技与时尚，探索设计与科技的无限可能。

“交叉”“融合”是这门课程的关键词。“该课程是一门融合创新教育的科技前沿课程，通过该课程改革创新，学生将掌握时尚科技与智能可穿戴服饰的发展趋势与基础知识，并通过实践研究了解产品研发流程。”课程组长、东华大学服装与艺术设计学院朱达辉教授介绍说。课程中，除了在教室中学习科技时尚设计研究方法，同学们还在老师的指导下进行行业现状调研、企业参观、专家讲座研讨会等教学活动。

储能、发光及显示的织物，具有湿热管理功能的纳米纤维气凝胶，光致、温致变色纤维，

耐水性强、环保的新雪丽云纤维保暖材料，计算人体运动状态、自动调节温度的产品……这些都让参加课程的同学们大开眼界。“我们实实在在地体会到高科技助力时尚行业的巨大潜力，也对专业学习很有启发。”参加课程的周若婕同学受益良多。同学们与科学家、艺术家、科技工作者、艺术设计师、企业家展开互动和交流，将各种洞察、思考融入想象力和创造力的设计实践和艺术创作中，独立完成系列作品。

自动充气服装、可以变成帐篷的“魔力”斗篷、能发出大自然声音的衣服、发光的滑雪服……在“2024时尚科技与功能服饰设计课程汇报发布秀”上，这些融合了科技创新与时尚美学的作品呈现了令人惊喜的创意。

东华大学材料学院校友、3M（中国）有限公司纺织及服饰材料部高级工程师史凡也是这次课程的合作企业导师之一。“企业参与到课程中，不仅能够提升课程的实用性和前瞻性，还能够为学生提供更多的实践机会和行业资源，有助于学生更好地适应未来的职业发展需求，同时为教育内容的创新和时尚行业的可持续发展注入动力。”史凡表示。